

2017年7月,海安县海安镇境内的油井正在作业。



溱潼、海安凹陷板块石油勘探史

□任寿

近期,关于泰州溱潼发现大油田的消息传遍大江南北,据相关报道所载,中国石化已规划了相应的开发方案,包括钻井、压裂、采油等作业区域的部署。其实,这一消息人们也早有预料,溱潼及邻近海安凹陷板块的石油勘探已有60多年历史,早在上世纪50年代中期,这一带的石油勘探就拉开了序幕。

苏北油气普查勘探接连取得成果

1956年7月,华东地质局根据第二次全国石油普查工作会议决定,组建华东石油普查大队,开展苏、浙、皖毗邻地区石油地质调查工作。是年,地质部物探局航测大队904队在华北平原南部及周围地区(含泰州溱潼地区及南通西北部海安地区)进行1:100万航空磁测,认为该地区是一个较新的沉积凹陷。1957年,地质部华东石油普查大队和地质物探大队先后在苏北平原进行1:100万重力测量,肯定航空磁测成果,并论定苏北平原是一个广阔的沉积盆地。

1958年,邓小平副总理指出,苏北如年产100万吨石油,就值得大搞。是年,华东石油物探大队等单位,采用钻探与地震(百姓称之为“炸石油”)、电法勘探相结合的方法,在苏北平原开展石油探测普查工作,证实了苏北平原为中、新生界沉积凹陷区,明确凹陷带中各次级凹陷是找油的主攻方向。

1958年8月,石油工业部从新疆、四川、青海、玉门、银川、华北等石油单位,抽调3个地质队、2个重磁力联合队、1个中型钻井队、1个电测队,组建成华东石油勘探局,负责以江苏为重点的五省一市的石油天然气勘探工作。该局根据中共江苏省委石油领导小组研究确定的“以苏北为重点,兼顾苏南”的普查方针,在苏北地区进行地面地质调查、地球物理勘探、地球化学勘探和钻探。

1962年,华东石油物探大队改为第六物探大队(简称“六物”),主要负责石油勘探综合研究,野外工作队伍全部调往华北;1958年10月成立的江苏省第六普查物探大队(简称“六普”),只留少数队伍在江苏省局部地区进行钻探,与“六物”同隶属于地质部石油局。1963年,“六普”在高邮县汉留地震隆起上钻井发现,在三块组之下、阜宁组之上的“过渡层”即兴化戴南组(戴南紧靠泰州溱潼),有较好的生储盖条件,是值得重视的勘探层段。1964年,由“六物”定井

位,“六普”钻探,在高邮凹陷南部戴南组地层中发现三组含油砂岩,并有黑色原油随钻机泥浆溢出。“六物”“六普”两支队伍经过多年普查勘探,在指明勘探方向、明确有利区带、落实勘探层系以及采用地震方法上取得重大进展,为下一步的突破创造了条件。1958—1965年,华东石油勘探局在苏北打井100口,总进尺105191米,其中,中深井和深井27口,进尺28421米;浅井73口,进尺56740米。

1970年上半年,国家计委地质局将在江汉盆地的第四物探大队(简称“四物”)和第五普查勘探大队(简称“五普”)调来江苏地区工作,与原在江苏的“六物”“六普”同归江苏省政府管理。是年8月,江苏省石油勘探指挥部成立(设在镇江),统一领导这4个队伍,1973年更名为江苏省石油勘探指挥部,1975年由镇江迁至扬州。

1970—1973年,“四物”“六物”分别在海安凹陷和溱潼凹陷进行地震面积普查。笔者是海安人,当年是小学生,经常听到当时被称为“炸石油”的声音,有时在教室里上课,突然听到“轰——轰——”的轰炸声,教室门窗的玻璃也震出“吱——吱——”的响声。有一次,石油勘探队在学校西北边100米处的麦田里“炸石油”,学校厨房里碗柜放置的碗盘也被震裂了几只。同一时期,“五普”“六普”在溱潼周边的殷家庄、花家庄、祝家庄、莫家庄、戴南、叶甸、草舍、史家堡等地进行重点勘探。1970年7月20日,“六普”在戴南构造上所钻“苏20井”获日产原油14.5吨,这是苏北地区首次获得工业油流。1975年1月,“六普”在溱潼凹陷南部的储家楼构造上所钻“苏59井”,又获得日产168.4吨高产喷油流的好成果。

江苏油田勘探、开发会战新时期

苏北新生界油气普查勘探取得高产油、气井战略性突破后,迎来了江苏油田

勘探、开发会战的新时期。

1975年4月,石油化学工业部正式组建江苏石油勘探开发会战指挥部(设于江都县邵伯镇,1983年3月改称江苏省石油勘探开发公司,1986年6月易名江苏省石油勘探局),并先后从山东、甘肃、江汉、新疆、青海等地抽调了5000余名石油勘探开发方面的专业人员及大批器材设备,参加江苏石油勘探会战。会战主要在苏北盆地的高邮、金湖和海安3个凹陷展开,同时也兼及苏北盆地的白驹、盐城、洪泽凹陷和吴堡、柘皋低凸地,以及苏南的句容——常州地区和苏北的丰县、沛县、铜山地区。

江苏油田的勘探工作,注意引进、吸收国内外先进技术和科研成果,并加强地质综合研究,以适应江苏地区复杂的地质、地理条件,促进勘探技术的进步和勘探装备的现代化,确保勘探工作顺利开展。

1979年以前,江苏油田地质调查处各地震队均使用模拟磁带地震仪开展工作,很难适应江苏复杂的地质条件。1979年10月和1984年底先后两次从法国引进9台数字化地震仪及其配套设备,使地震队装备实现了数字化。1985年,与法国通用地球物理公司签订了地震服务合同。1987年,引进1套具有水陆两栖功能的数字遥测地震仪和2套浅水、沼泽气枪震源。在地震资料的处理上,先后引进1台美国产计算机及显示仪和2套法国产计算机及软件、人机联作系统,还于1987年设立地质调查处南京计算机中心。

江苏油田在引进先进技术设备的同时,与国内有关院校、科研单位协作,开展了广泛的地震技术科研攻关工作,取得了一批成果。部分科研成果获石油化学工业部优秀迁入技成果等级奖。江苏油田的地质综合研究工作贯穿于勘探的全过程,并设有专门的地质研究机构,负责对地震、钻井、测井、试油、分析化验所获得的资料进行综合研究,以指导和推动勘探工作的开展。1975—1979年,江

苏石油勘探指挥部地质处,对苏北盆地高邮凹陷、金湖凹陷第三系的研究,完成了一批课题,尤其提出了在高邮凹陷下第三系寻找油气应在有效生油岩分布范围内沿主干断裂,结合有利相互带及保存条件,选择断块等各类圈闭进行钻探,有力地指导了勘探实践,相继发现了许庄、周庄、黄庄、曹庄、马家嘴、联盟庄油田及肖刘庄、徐家庄、竹墩等含油构造。这一时期完成的重要课题是《苏北盆地古潜山研究》。1980—1984年,江苏省石油勘探指挥部(1984年为江苏省石油勘探开发会战指挥部)地质研究所,围绕第三系和中、古生界的资源评价开展研究。这一阶段完成的重大课题是《苏北盆地第三系油气资源评价》,论述苏北盆地的生储盖条件、成岩作用对储集物性的影响,对油气藏形成条件及富集规律进行探讨,并运用7种方法测算资源量,获石油化学工业部1985年科技进步奖三等奖。1985—1987年,江苏石油勘探开发公司(1986年起改为江苏石油勘探局)地质科学院,进一步加强对苏北盆地油气富集规律的研究,深化对东台、海安凹陷7个含油气二级构造带的认识,深入研究高邮、海安、溱潼、金湖凹陷油气局部富集高产的条件,寻找优质储油,取得了一批质量较高的研究成果。

进入新世纪,海安境内的油田勘探与开采也取得了重大突破。

现海安境内的油田主要有:位于李堡镇北凌河北侧的李堡油田,该油田是海安境内的一个中型油气田,勘探工作采用了当今世界上最先进的高精度三维地震勘探技术。海安凹陷页岩油井是华东油气分公司部署在海安凹陷的首口页岩油井,标志着页岩油勘探在海安的重大突破。此外,中石化江苏油田采油一厂、中石化华东油气分公司泰州采油厂、中石油浙江油田分公司苏北采油厂也在海安境内建立了采油区,开采常规石油。

如今喜闻泰州溱潼大油田的发现,期待溱潼、海安凹陷页岩油能为我国的能源安全和可持续发展注入新动力。

慕畴女校

□田耀东 张海军

状元张謇说:教育者,万事之母也。一国之强,基于教育。又说:人须得生与养也而后能教。1924年初,海复各堤的适龄男孩都上学了,垦牧高等小学也已招收了九届男生。当时乡下男女学生尚没有同校的习俗,有条件上学的商家女和通海垦牧公司负责人、职员之女也只能在家“待字闺中”。女校的设置引起了张謇的高度重视,遂于1924年初在垦牧公司慕畴堂召集会议,决定筹建“女子初级小学”。因会议在公司慕畴堂举行,故女子初小以“慕畴”冠名,并交齐贡之办理。

慕畴女校于1924年9月2日上午举行开学典礼,第一届招收女生80多名。典礼有通海垦牧公司代表、海复镇各方人士、垦牧高等小学的师生代表参加,共计120多人。

齐贡之在开学典礼上致辞说:慕畴女,不一样,与男子比高强。

张謇赠女子小学成立的贺诗中道:“要为子弟还醇俗,重为江山出异才”“奇石含金千古秀,异花长出四时春”。

女校设在海复镇公司街路南,东邻公司职员查桂森的宅院;西墙与公司总会计师林华石花园相连;南临通海界河,过街为海复镇大广场;对街偏东为自治公所,西为公济典当,典当后为海复小学。

海复人士齐贡之、沈仲恢等筹资200元办女校时,想租用一幢适合女生的院落,其时,位于自治公所对面偏西的“味素园”茶楼已停办,稍加完善即做了学校。其茶楼为垦牧公司所建,早先兼公司招待所。各方名人雅士光临海复镇时,得有个地方歇歇脚、喝喝茶,如郑孝胥与各地记者、学生代表等。故味素园建筑精美,环境优雅。

茶园为两层的法式建筑,砖木结构,红墙彩瓦、茶色玻璃,站在楼上宽阔的走

廊里能俯视清澈的通海界河,河中货船、乌篷船来来往往,片片帆影在水光中浮动,河南街的青砖黛瓦就在脚下。茶园西南角置一假山石,占地三十多平方米,三米高,泥石混筑,“山”中有老松,翠竹倚奇石、红梅溢暗香。从泥石“山”往东,倚着围墙有长长的花坛,苔藓斑驳的碎石小径直通东南小门,坛中遍植月季、蔷薇、丁香、凤仙等花卉。

作慕畴女校后,花坛与主楼间为五米的小操场,左侧是大操场,立有木旗杆,几里外都看得见校旗飘扬。大操场围墙东侧有宽3米、长5米的砖石“甬道”通校门,校门口立有“私立慕畴小学”的竖牌。旁有“缸爿饼”豆浆店,有学生在这里用早餐。

主楼走廊宽阔,护栏坚固,楼上东为三、四年级教室,西为校长办公室兼宿舍——终身未嫁的丁蕴辉女校长,就住在

这幢楼上。

楼下为一、二年级教室,西侧的小教室为幼稚班。女生年龄大小不一,窈窕淑女背着书包上学,幼稚班则专招牙牙学语的女童。

图书室设在楼下,环有走廊,雨天不湿脚。楼下有小院,小院与大操场相通,地面铺砖,院里有水井。小院北通厨房,

礼堂可容纳二百多人。小院内有男女分隔的厕所,装有请上一步的小便池、阶梯式便座,马桶间为幼稚班专用。

凤仙花开时,女同学用鲜花汁染指甲,把成熟的籽窠摘下来弹裂为戏,秋风吹落松针时,同学们纷纷抢拾结成带,拉之比韧弱。记者采访、南新街汪本照相馆替人拍风景照,常围“山”取景,也替师生们拍照。

女校培养了众多的垦区女孩,有的成了教授、老师、医生、书记县长,有的成了贤妻良母,哺育了海复镇新一代文明;男生中则培养出了将军、教授、校长、获国务院政府特殊津贴者、艺术家、行政干部、公司经理等,足迹也遍布全国。

1941年,日寇扫荡侵扰不已,慕畴女校换了校牌,并入海复小学,其中一部分学生安插在河东关帝庙前的“同善堂”去上课。

东南行署领导常给学生讲课,有高个子、四方脸、戴眼镜的江科长——江树峰,有专员陈同生、县长顾尔钥。

1942年,学校带领四年级学生聆听粟裕宣读“五四”精神;学生与新四军战士进行球类田径比赛,还观看了战士们的比武。

从慕畴女校走出来的谢国良将军当年语数成绩总是包揽第一,1942年,谢同学以《天亮了》一文考入通师。

钱素凡的理性世界

——纪念钱素凡烈士牺牲79周年

□史石

南通“三一八”斗争烈士钱素凡是名诗人,也是位哲人,他忠于情感,崇尚理性,“非常人的常人”为其主观自我认定,“教育名士、文化战士、民主烈士”则是客观权威评价。“一花一世界”——若将钱素凡的理性言行比作一朵花,那么,我们从中可以看到这位历史人物完整的精神世界,并由此获得启迪和教益。

一、非常人的常人的理性观点

- 1.理性是现代人基于逻辑思维的一种人性。
- 2.个人对理性的屈服是人生唯一规范。
- 3.理性复活才能刷洗世间陈垢。

钱素凡的理性观吸取了西方理性主义的基本思想,但又不同于西方学说中的“理性人”。其理性的“理”,是基于逻辑的唯物辩证哲理之“理”,是地理、历史、文学等学理之“理”,是中华优秀伦理之“理”,是生活常理、科学道理、客观真理之“理”。钱素凡的理性观洋溢着时代与中国气息,充满了民主、科学精神,体现了强烈的社会责任意识与使命感,构成了钱素凡思想精神和个性品格的基础与核心。

二、教育名士、文化战士、民主烈士人生的理性选择

- 1.悉心于“理性”的诸“德性”培养。

作为教育名士,钱素凡提出“教育是立国之本,立国是永久的事业,教育的方向之确定,自然要带点历史的眼光。建设的、和平的、理性的德性之培养,其价格将高于一切;实践的、创造的、进展的诸生态之启发,其迫切也将高于一切”。他十分重视并坚持教育理性和理性教育的实践,并将理想教导、理论指导和理智引导作为培养理性德性的三大重点教务。

钱素凡“自省是一位理想主义者”,将理想教育列为理性教育的首位,努力以自己的理想影响学生,进而形成学生的理想。抗战胜利后,他曾为高中一学生作文出题“理想中复兴的中华民国”,而后,挑选了四篇学生佳作,刊登在他主编的《东南日报》副刊《东南风》上。

在教育实践中,钱素凡尤其注重学习科学理论对培养理性思想的作用,在所担任的地理、历史、国文、公民等科目教学中,将自然科学、社会科学以及“科学的科学”——哲学“融为一体”,将爱国教育和专业教育有机结合,并为学科理论指导和学科知识传授分别设立了教学目标。强调自然科学理论学习的最高任务为全人类谋福利,社会科学理论学习的作用是“直接地求他们的见闻扩大,观察力、辨别力、推断力加强,间接地求他们都可以因此有一个比较正确向健全的宇宙观与人生观”,从而,取得了显著的教育育人效果。

2.致力于理性的文化批判和建设

作为一名新民主主义文化战士,钱素凡在文化批判对象、文化批判武器和文化批判策略上的选择上,均体现出鲜明的理性。

基于对时代、社会、国情、人心的深刻了解,钱素凡认为,“文化工作几乎等于在打仗,与封建分子打仗,与洋教买办打仗,与法西斯分子打仗”。“振作政风必须肃清官僚主义”“论豪绅政治”等政论则是其批判封建主义及其种种表现的代表作。同时,钱素凡反对不分青红皂白胡乱批判。他曾郑重地提醒,“所谓杂文,固然是现实生活中拿来斗争的投枪与匕首,可不是攻击别人以惯已意的玩意儿”。

钱素凡将新民主主义文艺看作“战场上的野草”“废墟里的‘闲花’”,既要“暴露人间的不平与罪恶”,也要歌颂世界的正义与和平”,“所以文艺也需要武装”,而“武装”都从打仗中得来”。分析钱素凡遗留的数百篇文化批判檄文,我们不难发现,他最擅长使用的批判武器是唯物辩证主义哲学哲理。

钱素凡始终战斗在敌占区,他选择的主要斗争策略是“化敌为堡垒为我之阵地”。在我地下党的支持下,他曾担任《江北日报》副刊主编和《北极》编辑。《江北日报》副刊创办的“诗歌线”专栏成为通城“诗坛”,大众化的诗歌蔚然成风。其编辑的《北极》,将原来反动政治性杂志改革成“纯学术、纯文艺”的刊物。抗战胜利后,他又假借中统《国民日报》,创办了副刊《苏北文艺》,并使之成为了我地下党组织领导的新民主主义革命文化的一块园地、一处阵地。

钱素凡在文化建设的思想路线、组织原则和工作方向的选择上,同样不失为一名理性战士,一位知行合一者。他在历次“文艺晚会”上的演讲和针对“文艺晚会”活动,提出的将“地方性的文艺工作”与全国性的大潮流脉搏“拍起来”等多条意见,遵循了他所坚持的现阶段“文艺工作”的正确路线——“反封建的革命路线”和“联合民主的斗争路线”。钱素凡关于打破界限,成立“南通文艺协会”的提议,关于文艺协会女性理事入选的提名,关于为文艺协会撰写的《章程》,表明了他赞同和遵守“民主集中制”和“联合团结”的组织原则。钱素凡在多年,特别是在“三·一八”斗争期间所写的《醒醒吧,南通!》《临和平使者》等诗文,则显现了他主张文艺所表现的内容、方法、工具都要朝着“大文化”的发展方向。这些文化建设工作足以证明,钱素凡是一位“真正誓为文化努力的文化人”、是位“大智大仁大勇”的文化战士。

3.献身于理性社会和民主运动事业

钱素凡崇尚理性,追求真理,是一名崇尚理想和科学信仰的宣传者。他在少年诗作中早就坦言:“我是宣传者。我是为责任心所遣使的。”大学时代举办的通俗演讲是对家乡民众所作的社会宣传,成年后,更有《论宣传剧》等戏评,而中国政治前途的理性愿想和世界政治远景的理性构图,是钱素凡后期宣传的主题,“民主”则是其选择的、终身宣传的中心词、关键词。

抗战胜利至“三·一八”斗争暨南通惨案爆发,这短短9个月中,钱素凡撰写并发表了一系列政论,大力宣传和平、民主的政治理想——“现阶段世界上的集体民主主义,逐步地走上世界大同的大路;对国内即刻弭灭内争,实现团结统一,彻底实现三民主义,以中国之富强,切实提高中国的国际地位。”所谓“集体民主主义”即基于“明日之世界是集体生存的,政治地理有集体安全之区划,民族生存有自尊性,尊他性”等事实与理念,主张“运用集体的真正人民的力量”纠正国际社会的各种不公不平,从而,以推行各国政治、经济、文化全面民主,来实现和维护世界永久和平。而钱素凡对三民主义的解释,则根据“历史之进程,中国亦须向社会主义之路阔步迈进”的社会发展趋向,不同凡响地指出“民族主义之敌人侵略主义、民权主义之敌人为狄克推多主义(英语“专制”音译)、民主主义之敌人独占的资本主义,故三民主义不能与法西斯同戴天日;民族主义的政治远景为世界主义,民权主义的政治远景为无政府主义,民生主义的政治远景为社会主义。惟三民主义即是此等主义之实行,此等主义即是三民主义之理想”。由此可见,钱素凡是一名理性的、卓越的人民民主政治宣传者。

钱素凡崇尚理性,追求真理,又是一位人民利益和人类事业的捍卫者。他热爱人民,视人民为老师,认为“人民之上再不容许有他物”。他挚爱真理,坚信太阳般的“真理之光是不灭的”,而“一个曾经研究过社会科学而相信真理的人,是不会对着乱世而震恐的”。在钱素凡的诗文中,他将英勇抗战的新四军指战员比喻成角斜镇银杏村上的苍鹰,称为“可纪念的人”;他将中共地下党员作为诤友和战友,把爱生送往抗日根据地和解放区;他遵从地下党组织指示,成为“三·一八”游行请愿队伍中唯一一名中学教师,并在斗争中朗